

СЕКТОВЕДЕНИЕ

ВЕРОУЧИТЕЛЬНЫЙ И ПРАКТИЧЕСКИЙ ПОДХОД К УСТАНОВЛЕНИЯМ РУССКИХ БАПТИСТОВ

НА ПРИМЕРЕ КРЕЩЕНИЯ

Диакон Александр Морозов

магистр богословия
храм Святых Бориса и Глеба в Дегунино
127486, Москва, ул. Дегунинская, 18а
AVMorozoff@yandex.ru

Для цитирования: Морозов А., диак. Вероучительный и практический подход к установлениям русских баптистов на примере Крещения // Богословский вестник. 2023. № 3 (50). С. 355–369. DOI: 10.31802/GB.2023.50.3.018

Аннотация

УДК 277.4

Данная статья посвящена отношению к установлениям (подобию православных таинств) в русском баптизме. Связь с мировым баптизмом, с одной стороны, и тесный контакт с Православием, с другой, является причиной противоречий в осмыслении обрядовой практики русскими баптистами. Если мировой баптизм говорит о символическом восприятии установлений, то русский баптизм недвусмысленно указывает на их сакраментальное содержание. Приводимый ниже материал, с выдержками из баптистских публикаций, наглядно демонстрирует данное утверждение. В качестве примера в статье был приведён материал по одному из центральных установлений в баптизме — Крещению.

Ключевые слова: русский баптизм (Евангельские христиане-баптисты), Союз церквей ЕХБ, Российский союз ЕХБ, установления, сакраментология, Крещение.

A Doctrinal and Practical Approach to the Institutions of Russian Baptists Using the Example of Baptism

Deacon Alexander Morozov

MA in Theology

Church of Saints Boris and Gleb in Degunino

18 a, Deguninskaya st., Moscow, 127486, Russia

For citation: Morozov, Alexander, deacon. "A Doctrinal and Practical Approach to the Institutions of Russian Baptists Using the Example of Baptism". *Theological Herald*, no. 3 (50), 2023, pp. 355–369 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2023.50.3.018

Abstract. The article dedicated attitude to establishments (similarity as sacraments of the Orthodox) in Russian Baptism. There are contradictions in the understanding of the ritual practice by Russian Baptists based on the communication with worldwide Baptism, on the one hand, and close contact with Orthodoxy, on the other. Worldwide Baptism implies a symbolic comprehension of establishments, but Russian Baptism clearly point to sacramental content of it. The material below, included excerpts from Baptist publications, clearly demonstrates mentioned statement above. As an example, the article provides material regarding the key establishment – The Baptism.

Keywords: Russian Baptism (Evangelical Christians-Baptists), Union of Churches of ECB, Russian Union of ECB, establishment, sacramentology, The Baptism.

Введение

Одним из классических тезисов при преподавании в духовных школах является утверждение, что баптизм отрицает таинства в их традиционном понимании, а установления¹, практикующиеся в баптизме, являются исключительно символическими действиями, направленными на воспоминание тех или иных евангельских событий или на возбуждение религиозных чувств у верующих. Точно так же на вопрос о том, чем являются установления, ответит подавляющее большинство представителей баптизма независимо от уровня богословского образования и положения в общине.

Однако столь, казалось бы, тривиальный вопрос имеет ещё одну плоскость. Кроме исповедуемого общепринятого подхода к установлениям, существует практический подход, который остаётся за рамками официального богословия. Именно эта плоскость представляет наибольший интерес для православного исследователя.

1. Русский баптизм и тенденции его богословия в настоящее время

Сегодня в России наиболее массовыми являются два баптистских течения: Российский союз евангельских христиан-баптистов (РС ЕХБ, сокращённо РС, около 70 тысяч человек)² и Союз церквей евангельских христиан-баптистов (СЦ ЕХБ, сокращённо СЦ, около 45 тысяч человек)³.

При анализе вероучения баптистов, в целом, и русских баптистов, в частности, одной из основных проблем является допустимость плюрализма мнений. В баптистской среде существует характерная поговорка: два баптиста — три мнения⁴. Эта проблема основывается на допустимости различного понимания того или иного места в Священном

1 Установлениями в протестантской, в данном случае баптистской, традиции называются священнодействия: Вечеря, или Хлебопреломление, Рукоположение, Крещение, Молитва, Исповедь и др. См. *Прохоров К.* Семь таинств русских баптистов // Богословские размышления. 2014. Вып. № 15. С. 142–160.; *Санников С. В.* Сакраментальный поворот в баптистском богословии XX столетия // *Philosophy and Theology. Modern Science – Moderní věda.* № 2. 2017. С. 94.

2 Российский союз евангельских христиан-баптистов. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Российский_союз_евангельских_христиан-баптистов

3 Статистические данные по молодежи МСЦ ЕХБ // Чистый источник. 2020. № 1 (3). С. 67.

4 Тенденции мирового баптизма. URL: <https://baptist.org.ru/read/article/94334?ysclid=l6l6i7bfqy337250876>

Писании каждым верующим. В РС различие взглядов допускается не только в незначительных вопросах, но и в вопросах сотериологии⁵, тогда как в СЦ, несмотря на сохраняющуюся тенденцию, основанную на исключительном авторитете Священного Писания и свободе его понимания, практически все богословские вопросы имеют однозначную трактовку, не предполагающую каких-либо разномыслий.

Несмотря на то, что русские баптисты придерживаются традиционного протестантского вероучения, практически все исследователи свидетельствуют, что на богословие русских баптистов неоспоримое влияние оказала православная культура, вероучение и духовные практики⁶.

На протяжении многих десятилетий советской власти представители русского баптизма были оторваны от мирового баптизма, что привело к формированию, в их и без того самобытной среде, богословия, более близкого к православию, нежели к мировому баптизму.

Когда началась перестройка и появилась возможность обучаться за рубежом, акцент постепенно начал смещаться в сторону западного богословия. Однако, по свидетельству самих баптистов, большинство общин продолжает придерживаться консервативных взглядов⁷. При этом наиболее консервативной является позиция последователей СЦ.

2. Богословие установлений в русском баптизме

Наиболее важным и близким к жизни каждого члена баптистской общины является восприятие обрядовых практик. По свидетельству исследователя-баптиста С. В. Санникова, баптистская традиция, отвергая всякую обрядность, сохранила некое двойственное отношение к обрядам. С одной стороны, баптисты подчёркивают отрицание всякого таинства. С другой, особенно в практике русского баптизма, эти обряды трактуются как «священнодействия», им придаётся особая торжественность

5 Письмо по сотериологическим разномыслиям. Правление РСЕХБ, опубликовано 2 апреля 2012. URL: <http://baptist.org.ru/articles/documents/597>

6 Прохоров К. Русский баптизм и Православие Москва, 2017. (Серия «Диалог»); Иванов М. В. Современные тенденции в богословии российских евангельских христиан-баптистов: [дис... канд. филос. наук: 09.00.14]. Москва, 2012; и др.

7 Бокова О. А. Теология российских евангельских христиан-баптистов на рубеже XX–XIX веков: дис... канд. филос. наук: 09.00.14. Санкт-Петербург, 2011; Алексей Синичкин: о жизни с ДЦП, братстве, неприглядных фактах и этике историка (25.06.2022). [Интервью с Алексеем Синичкиным (историком и архивариусом Российского союза ЕХБ)]. URL: <http://ru.wgbc.org/media/f3skfdq/aleksey-sinichkin-o-zhizni-s-dcp-bratstve-neprikladnyh-faktah-i-etike-istorika>

и подчёркнуто-большое значение⁸. Все установления как в общине СЦ⁹, так и РС¹⁰ имеют право совершать только рукоположенные служители.

Возникает закономерный вопрос: почему представители русского баптизма относятся к чисто символическим действиям с благоговением и допускают к их совершению только законно рукоположенных служителей?

Так, в 1960–1970-е гг. в СССР неоднократно предпринимались попытки богословского осмысления священнодействий, традиционно совершавшихся в общинах русских баптистов. При этом общее направление мыслей авторитетных представителей русского баптизма обычно недвусмысленно указывало на их восточно-христианскую принадлежность¹¹.

Установления в русском баптизме до настоящего времени не имеют определённого количества. Начиная со второй половины XX в. их перечень в русском баптизме начал увеличиваться. Впервые более широкий, чем в мировом баптизме, перечень установлений был озвучен в 1948 г.¹² Более ранние вероучения русских баптистов упоминали, аналогично мировой практике, только два установления — Крещение и Вечерю Господню.

Чёткой позиции относительно того, какой обряд является установлением, а какой нет, в русском баптизме практически не существует. Исходя из самого термина, таковыми можно считать действия или обряды, установленные Самим Спасителем. Так, к числу установлений в РС ранее могли быть отнесены общие моменты служения в общине: проповедь, пение, молитва, служение любовью друг другу, Крещение, Хлебопреломление и сохранение мира в церкви¹³. Однако в этом перечне можно видеть скорее попытку примирить понимание установлений в мировой практике, с одной стороны, и число таинств в православии, с другой. Более поздние и современные представители РС к числу установлений относят уже исключительно обрядо-

8 Санников С. В. Сакраментальный поворот в баптистском богословии XX ст. // *Philosophy and Theology. Modern Science – Moderní věda*. 2017. № 2. С. 93.

9 Об освящении. Вероучение // *Устав МСЦ ЕХБ*. 2006. С. 112.

10 Колесников Н. А. Христианин! Знаешь ли ты, как должно поступать в доме Божиим? Т. 1. Москва, 1998. С. 48, 57.

11 Прохоров К. Семь таинств русских баптистов // *Богословские размышления*. 2014. Вып. № 15. С. 153.

12 Там же. С. 142.

13 Карев А. В. Священнодействия Церкви // *Братский вестник*. 1963. № 1. URL: https://mbchurch.ru/publications/brotherly_journal/2312/

вые: водное Крещение, Хлебопреломление, Рукоположение служителей, Бракосочетание, Молитва над больными и детьми, Освящение молитвенных домов, Погребение¹⁴.

С представлениями РС в части обрядовых установлений, за исключением Освящения молитвенных домов, согласуется перечень установлений, принятых в СЦ: «Все церковные установления, как то: Крещение, Хлебопреломление, Бракосочетание, Погребение, Молитву над больными и Молитву над детьми — совершает пресвитер и служители, избранные для этого церковью»¹⁵. Сюда же может быть отнесено и Рукоположение, поскольку, кроме избрания, служитель должен принять его от старшего пресвитера.

Данный перечень установлений как в РС, так и в СЦ на сегодняшний день остаются неизменными. Как можно видеть, эти перечни практически соответствуют перечню таинств, принятых в Православной Церкви. Однако это только количественное увеличение установлений, которое, с определённой долей вероятности, может свидетельствовать и о сакраментализации этих установлений. Без дополнительного исследования исторических материалов: проповедей, богословских трудов и воспоминаний до середины XX в. — сложно сказать, когда именно началась сакраментализация установлений в русском баптизме. Можно предположить, что начало этому было положено одновременно с расширением перечня установлений, то есть с конца 40-х годов прошлого столетия.

В пользу данного предположения можно принять то, что с середины XX в. поворот в сторону сакраментального понимания установлений наметился также в англоязычном баптизме и само название «таинство» стало всё чаще входить в употребление¹⁶. Новое направление в баптистском богословии рассматривало практику исторических церквей не с критической стороны, оно внимательно и глубоко анализировало библейское и богословское основание Крещения и Евхаристии в их понимании. Данное направление известно как баптистский сакраментализм и имеет приверженцев в среде известных баптистских богословов. Это течение имеет значительную поддержку и набирает

14 Колесников Н. А. Христианин! Знаешь ли ты, как должно поступать в доме Божиим? Т. 1. С. 41.

15 Об освящении. Вероучение // Устав МСЦ ЕХБ. 2006. С. 112.

16 Санников С.В. Сакраментальный поворот в баптистском богословии XX столетии // Philosophy and Theology. Modern Science – Moderní věda. 2017. № 2. С. 96.

всё большее влияние в баптистской среде, но в то же время встречает и сильную оппозицию¹⁷.

Если отталкиваться от этого предположения, можно задаться вопросом: оказала ли влияние на русский баптизм в части сакраментализации западная тенденция или наоборот? Однако в русском баптизме в середине XX в. увеличилось число установлений, чего мы не наблюдаем на Западе. Этот факт может свидетельствовать о том, что в русском и мировом баптизме отношение к установлениям изменялось независимо. Таким образом, вопрос о начале сакраментализации установлений в русском баптизме остаётся открытым.

Исследователям русского баптизма будет полезно ознакомиться с терминами, используемыми в русском баптизме для обозначения обрядов: «установление»¹⁸, «заповедь Иисуса Христа»¹⁹, «таинство»²⁰, «священнодействие»²¹, «святыня»²². При этом все термины могут встречаться в одном и том же документе при описании одного и того же обряда²³. Для единообразия в дальнейшем будет использоваться термин «установление», поскольку он в наибольшей степени отражает декларируемый смысл баптистских обрядов.

Одним из самых важных установлений как в мировом, так и в русском баптизме является Крещение. Рассмотрим различие в исповедуемом и практикуемом подходах русских баптистов РС и СЦ на примере этого установления.

3. Отношение к Крещению в СЦ

Необходимым требованием для принятия Крещения в СЦ, как и во всём баптизме, является покаяние. При этом не только внешние люди, но и дети членов общины могут быть допущены до Крещения только

- 17 Санников С.В. Сакраментальный поворот в баптистском богословии XX столетия // *Philosophy and Theology. Modern Science – Moderní věda*. 2017. № 2. С. 95.
- 18 Об освящении. Вероучение // Устав МСЦ ЕХБ. 2006. С. 112.
- 19 Вероучение РС ЕХБ от 1985г. [Оф. сайт РС ЕХБ]. URL: <https://baptist.org.ru/faith/verouchenie>; Настольная книга пресвитера. Москва, 2010. С. 133.
- 20 Прохоров К. Апофатизм и катафатизм в протестантизме // *Богословие и размышление*. 2006. № 6. С. 46–57.
- 21 Карев А. В. Священнодействия Церкви // *Братский вестник*. 1963. № 1. URL: https://mbchurch.ru/publications/brotherly_journal/2312/
- 22 Храпов Н. П. Дом Божий и служение в нем. СЦ ЕХБ. Издание первое. 1972–1974 гг. URL: <http://www.blagovestnik.org/books/00280.htm>
- 23 Об освящении. Вероучение // Устав МСЦ ЕХБ. 2006. С. 96, 112, 120.

после пережитого покаяния, под которым в данном случае понимается не обряд, а именно внутреннее переживание. По словам служителя и известного деятеля СЦ Н. П. Храпова, «только внутреннее покаяние, вызванное действием Духа Святого, ведёт человека к истинному возрождению²⁴». Само же Крещение в СЦ воспринимается как вторичное и является лишь подтверждением покаяния и возможности последующего возрождения.

Н. П. Храпов приводит случай из своей практики, когда после собрания к нему подошёл человек и сказал, что давно является членом церкви, но с детства его преследует грех, которого он не может оставить. По словам этого человека, «Крещение не обновило его сердца...». Рассуждая над этими словами Н. П. Храпов говорит:

«Мог ли Христос поселиться в нечистом сердце? Будет ли Дух Святой пребывать рядом со грехом? Этого быть не может»²⁵.

Описанный диалог подтверждает, что Крещение в СЦ рассматривается как вторичное по отношению к покаянию и возрождению и не дающее при этом освобождения от греха.

Православное вероучение о Крещении, напротив, говорит о том, что возрождение является следствием Крещения. «Крещение есть Таинство, в котором верующий при троекратном погружении тела в воду с призыванием Бога Отца и Сына и Святого Духа умирает для жизни плотской, греховной и возрождается Святым Духом в жизнь духовную, святую», — пишет в «Катехизисе» святитель Филарет (Дроздов)²⁶.

Однако сам Н. П. Храпов рассматривает Крещение не только как подтверждение, но и как необходимый обряд. Так, по его словам, «спасение <...> утверждается и осуществляется Крещением в смерть Господню²⁷». Таким образом, несмотря на то что Крещение в СЦ имеет вторичный характер по отношению к покаянию и возрождению, оно признаётся необходимым для спасения.

Следует особо отметить, что в СЦ для принятия Крещения существуют возрастные ограничения. Как нижняя, так и верхняя границы определяются психофизической возможностью человека к покаянию и возрождению. Если в случае с молодыми людьми критерием является

24 Храпов Н. П. Должно вам родиться свыше // Вестник истины. 1999. № 1. С. 49.

25 Там же. С. 50.

26 Филарет (Дроздов), свт. Пространный Православный Катихизис Православной Кафолической Восточной Церкви. Москва, 2013. С. 76–77.

27 Храпов Н. П. Дом Божий и служение в нём. См.: URL: <http://www.blagovestnik.org/books/00280.htm>

зрелость ума, то в случае с пожилыми людьми — наличие здравого рассудка. При этом не только отсутствие здравого рассудка по причине возраста, но и умственная отсталость человека является препятствием для Крещения в СЦ²⁸.

Практики возрастных ограничений крещаемых придерживаются и последователи РС.

Интересен подход Н. П. Храпова к сознательному Крещению без возрождения, о чём он пишет:

«Если крещение было не по принуждению и сопровождалось личными ответами и молитвами, то вторично крестить нельзя»²⁹.

В СЦ право совершать Крещение имеют только рукоположенные служители. Даже если в общине имеются намеченные, то есть избранные к рукоположению братья, они не имеют права совершать этот обряд до того момента, пока не будут поставлены через возложение рук священства. В крайнем случае, Крещение может быть совершено диаконом, но обязательно принявшим рукоположение³⁰.

Несмотря на сказанное выше, человек, принявший это таинство от иноверца или от недостойного служителя, не требует повторного крещения.

«Нельзя (перекрещивать), потому что крещаемый крестился не в пресвитера-отступника, а во имя Отца, и Сына, и Святого Духа...»³¹.

Самостоятельно же креститься, по словам Н. П. Храпова, недопустимо. Крещение над самим собой является грехом и кощунством и вообще таковым, по его словам, не является³².

Крещение в СЦ совершается пресвитером через однократное полное погружение в воду со словами: «По повелению Господа и по вере твоей крещу тебя во имя Отца, и Сына, и Святого Духа. Аминь»³³. Особенностью Крещения в баптизме является обязательное полное погружение человека в воду, именно этим обусловлено использование для Крещения водоёмов или больших бассейнов. Даже не способный

28 Храпов Н. П. Дом Божий и служение в нём. С. 5.

29 Там же. С. 8.

30 Там же. С. 6.

31 Там же. С. 8.

32 Там же.

33 Об освящении. Вероучение. Устав МСЦ ЕХБ. 2006. С. 96.

к передвижению человек должен быть полностью погружён в воду³⁴. Если же служитель СЦ по какой-либо причине совершил крещение обливанием, то и такое Крещение считается действительным, однако служителю делается предупреждение о недопустимости Крещения подобным образом в будущем³⁵.

Сразу же после Крещения или по возвращении в молитвенный дом совершается Возложение рук на новокрещёных. Как отдельное установление Возложение рук нигде не описывается, хотя и носит наименование «установление» и «Божия святыня»³⁶.

Возложение рук может совершать только рукоположенный служитель (кроме диакона). Если в общине нет рукоположенного служителя, необходимо отложить обряд до приезда такового и только тогда совершить его. При этом новокрещёные, не принявшие Возложения рук, беспрепятственно допускаются до Хлебопреломления³⁷.

Через возложение рук, по словам Н. П. Храпова, на новокрещёных сходит Дух Святой³⁸.

4. Отношение к Крещению в РС

Учение о Крещении в РС заключается в том, что после рождения свыше и прощения грехов, человек должен подтвердить свой союз со Христом, приняв Крещение³⁹.

По словам Н. А. Колесникова, желательно, чтобы покаяние было совершено в собрании (хотя таковое могло произойти и наедине, и в кругу семьи или друзей), однако засвидетельствовать своё смирение и радость спасения необходимо в церкви, которая и будет решать дальнейшие вопросы духовного оформления покаявшегося⁴⁰. Если покаяние произошло не в собрании, то можно просто сообщить о нём служителям⁴¹.

34 Храпов Н. П. Дом Божий и служение в нём. С. 8. См.: URL: <http://www.blagovestnik.org/books/00280.htm>

35 Там же. С. 6.

36 Там же. С. 7.

37 Там же.

38 Там же.

39 Настольная книга пресвитера. Москва, 2010. С. 118.

40 Колесников Н. А. Христианин! знаешь ли ты, как должно поступать в доме Божиим. Т. 1. С. 46.

41 Гнида И. С. Церковные установления // Братский вестник. 1988. № 4. С. 74.

Последователи РС утверждают, что «Крещение через полное погружение способствует укреплению связи верующего с распятым и воскресшим Христом»⁴². Очевидно, здесь идёт отсылка к словам апостола Павла⁴³. Однако анализ данного текста показывает, что Крещение воспринимается апостолом Павлом не как символ, а как бесспорное единение со Христом. Если же последователи РС говорят об «укреплении связи» со Христом через Крещение, то оно, очевидно, воспринимается ими не как символ.

Последователи РС также утверждают, что «через Крещение Бог производит утверждение верующего на пути спасения <...> способствует освящению христианина...»⁴⁴. Аналогично с предыдущим абзацем, из данных слов последователей РС ясно, что Крещение воспринимается ими не как символ, а как нечто более глубокое — как действие (священнодействие), соединяющее человека с Богом.

В публикациях и работах последователей РС Крещение, его смысл и дарования через него описываются достаточно размыто и, как правило, приводятся без подробного разъяснения.

Более ясно об этом таинстве говорится в «Настольной книге пресвитера»:

«Крещение приносит благословение, так как оно является исполнением воли Божьей <...> и <...> скрепляет духовное единство верующего с поместной церковью»⁴⁵.

Здесь Крещение воспринимается исключительно как символ. В первом утверждении Крещение даёт человеку благословение как исполнителю установления Божия, а не как участнику обряда. То есть, благословение Божие, по учению РС, подаётся за исполнение обряда, а не через него. Во втором утверждении Крещение представлено также символически или скорее даже прагматически, как вхождение в поместную церковь⁴⁶, не как мистическое соединение, а как знакомство общины с новым членом. Слова, приводимые далее: «Крещение — исповедание веры

42 Настольная книга пресвитера. С. 118.

43 *«Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мёртвых славою Отца, так и нам ходить в обновлённой жизни. Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху»* (Рим. 6, 4–6).

44 Настольная книга пресвитера. С. 118.

45 Там же. С. 118.

46 Там же. С. 121.

<...> в присутствии церкви»⁴⁷ — ещё раз подтверждают исключительно прагматическое восприятие этого установления.

Кроме прагматического и символического, Крещение носит ещё и евангелизационный характер. В публикациях РС можно встретить рекомендацию совершать его с торжественным шествием через населённый пункт к открытому водоёму, дабы привлечь внимание окружающих.

Вместе с тем последователи РС говорят, что даже если Крещение не может служить евангелизационным целям и совершается только дома, то «церемония должна быть совершена»⁴⁸. Возможно, они объясняют необходимость совершать Крещение исполнением заповеди Спасителя, однако это только предположение.

По словам последователей РС, Крещение не может дать человеку спасения: «Нельзя приписывать Крещению того, что может дать только рождение свыше»⁴⁹. Однако они же свидетельствуют, что для переживших возрождение Крещение обязательно, ибо «действительно является элементом спасения»⁵⁰.

Таким образом, Крещение воспринимается последователями РС не как простой обряд, дающий право на участие в Вечере Господней, но как необходимое условие приобщения к телу Иисуса Христа — Церкви (см. 1 Кор. 12, 13), в котором принявший Крещение получает полное свидетельство о своём усыновлении⁵¹.

В РС полное погружение всего человека в воду, также считается обязательным⁵². Обоснованием этого они считают практику полного погружения при Иоанновом Крещении (см. Ин. 1, 26)⁵³.

В РС и СЦ человек во время Крещения погружается в воду путём отклонения назад. Такой способ считается принципиальным. Однако, если крещаемый по каким-либо физическим причинам не может погрузиться отклонением назад, то допустимо использовать любой другой способ⁵⁴.

47 Настольная книга пресвитера. С. 121.

48 Настольная книга пресвитера. С. 252.

49 Там же. С. 119.

50 Колесников Н.А. Христианин! Знаешь ли ты, как должно поступать в доме Божиим? Т. 1. С. 49.

51 Там же.

52 Гнида И. С. Церковные установления // Братский вестник. 1988. № 4. С. 71–80. С. 75; Настольная книга пресвитера. С. 253.

53 Колесников Н. А. Христианин! Знаешь ли ты, как должно поступать в доме Божиим? Т. 1. С. 48.

54 Настольная книга пресвитера. С. 250.

Выбор места Крещения — искусственный или естественный водоём — для последователей РС и СЦ не является принципиальным⁵⁵.

В РС, как и в СЦ, крещение инвалидов по психическому заболеванию невозможно⁵⁶. Однако Н. А. Колесников и И. С. Гнида о крещении таких людей ничего не пишут.

В РС возложение рук не выделяется в отдельное установление. Более того, в «Настольной книге пресвитера» делается замечание о том, что

«было бы ошибкой считать, что молитва (возложения рук) нужна для того, чтобы крещёные получили Святого Духа, так как Святой Дух живёт в верующем и осуществляет водительство в жизни каждого рождённого свыше христианина с момента покаяния (см. Рим. 8, 9–14)»⁵⁷.

В РС эти слова в большей степени являются доктринальными, чем реально исповедуемыми, поскольку практика показывает, что отношение ко Крещению и в РС, и в СЦ — это получение дара Духа Святого⁵⁸.

Так же, как и в СЦ, в РС после Крещения совершается Хлебопреломление⁵⁹. Обязательность завершения Крещения Хлебопреломлением основывается на том, что само Хлебопреломление воспринимается последователями СЦ и РС не как причастие Собственному Телу Христа (см. Ин. 6, 54–56), а как причастие Его мистическому телу — Церкви.

Заключение

Описание практики Крещения в СЦ и РС, а также рассуждения о нём различных представителей русского баптизма ещё раз подчёркивают двойственное понимание данного установления. Точно такая же ситуация наблюдается со всеми или практически со всеми принятыми в СЦ и РС установлениями⁶⁰.

Таким образом, можно констатировать, что в русском баптизме складывается парадоксальная ситуация: и в СЦ, и в РС официальное

55 Настольная книга пресвитера. С. 48.

56 Там же. С. 252.

57 Там же. С. 248.

58 Более подробно см.: Прохоров К. О некоторых особенностях понимания крещения в русском баптизме // Богословские размышления. 2007. № 8. С. 71–88.

59 Настольная книга пресвитера. С. 249.

60 Морозов А. В., диак. Союз церквей евангельских христиан-баптистов: учение об установлениях и исповедальной практике. Магистерская диссертация. Сергиев Посад, 2022.

вероучение об установлениях русских баптистов соответствует обще-баптистскому символическому пониманию, тогда как практикуемый подход к этим установлениям — сакраментальный.

Выявленная особенность воззрений русских баптистов может быть использована в миссионерской практике при разъяснении им православного взгляда на таинства.

Источники

Вероучение РС ЕХБ от 1985 г. [Оф. сайт РС ЕХБ]. [Электронный ресурс]. URL: <https://baptist.org.ru/faith/verouchenie> (дата обращения: 29.07.2022).

Гнида И. С. Церковные установления // Братский вестник. 1988. № 4. С. 71–80.

Карев А. В. Священнодействия Церкви // Братский вестник. 1963. № 1. [Электронный ресурс]. URL: https://mbchurch.ru/publications/brotherly_journal/2312/ (дата обращения: 10.09.2022).

Колесников Н. А. Христианин! знаешь ли ты, как должно поступать в доме Божиим. Т. 1. Москва: «Весть», 1998.

Настольная книга пресвитера. Москва: Информ. принт, 2010.

Об освящении. Вероучение. Устав МСЦ ЕХБ. Издание Международного совета церквей ЕХБ, 2006.

Письмо по сотериологическим разномыслиям. Правление РСЕХБ, опубликовано 2 апреля 2012. [Электронный ресурс]. URL: <http://baptist.org.ru/articles/documents/597> (дата обращения: 18.08.2022).

Пространный Православный Катилизис Православной Кафолической Восточной Церкви / Святитель Филарет, митрополит Московский и Коломенский. Москва: Сибирская Благовонница, 2013.

Статистические данные по молодёжи МСЦ ЕХБ // Чистый источник. 2020. № 1 (3). С. 67. Тенденции мирового баптизма. Оф. сайт РС ЕХБ [Электронный ресурс]. URL: <https://baptist.org.ru/read/article/94334?ysclid=l6l6i7bfqy337250876> (дата обращения 08.08.2022)

Храпов Н. П. Должно вам родиться свыше // Вестник истины. № 1. 1999. С. 48–51.

Храпов Н. П. Дом Божий и служение в нем. СЦ ЕХБ. Издание первое. 1972–1974 гг. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.blagovestnik.org/books/00280.htm> (дата обращения: 11.09.2022).

Литература

Алексей Синичкин: о жизни с ДЦП, братстве, неприглядных фактах и этике историка (25.06.2022). [Интервью с Алексеем Синичкиным (историком и архивариусом Российского союза ЕХБ)]. [Электронный ресурс]. URL: <http://ru.wgbc.org/media/f3skfdq/>

aleksey-sinichkin-o-zhizni-s-dcp-bratstve-neprikladnyh-faktah-i-etike-istorika (дата обращения 7.09.2023).

- Бокова О. А.* Теология российских евангельских христиан-баптистов на рубеже XX–XIX веков: [дис... канд. филос. наук: 09.00.14]. Санкт-Петербург, 2011.
- Морозов А. В., диак.* Союз церквей евангельских христиан-баптистов: учение об установлениях и исповедальной практике. Магистерская диссертация. Сергиев Посад, 2022.
- Прохоров К.* Апофатизм и катафатизм в протестантизме // Богословие и размышление. 2006. № 6. С. 46–57.
- Прохоров К.* О некоторых особенностях понимания крещения в русском баптизме // Богословские размышления. 2007. № 8. С. 71–88.
- Прохоров К.* Русский баптизм и Православие. Москва: ББИ, 2017. (Серия «Диалог»).
- Иванов М. В.* Современные тенденции в богословии российских евангельских христиан-баптистов: [дис... канд. филос. наук: 09.00.14]. Москва, 2012.
- Прохоров К.* Семь таинств русских баптистов // Богословские размышления. 2014. Вып. № 15. С. 142–160.
- Российский союз евангельских христиан-баптистов. [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Российский_союз_евангельских_христиан-баптистов (дата обращения 01.06.2023).
- Санников С. В.* Сакраментальный поворот в баптистском богословии XX столетия // *Philosophy and Theology. Modern Science — Moderní věda.* № 2. 2017. С. 92–104.